

SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj

Egy évre 10 Pengő, 1/2, évre 5 Pengő, 1/4, évre 2-50 P. számonként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábig 10 Pengő, nyilttér soronként 50 fill. Álláskeresők hirdetése 1 P

A szilágyság legfontosabb kérdéseit ismertette képviselői beszámolójában báró Braunecker Antal.

Uj otthonra találtak a szilágysági tűzkárosultak.
Szilágysomlyón új városrész épült.

Braunecker Antal báró országgyűlési képviselő, az Erdélyi Párt közgazdasági szakosztályának elnöke vasárnap Szilágymegye három községében népes intézőbizottsági gyűlések keretében tartotta meg képviselői beszámolóját arról az érdekes tevékenységről, amelyet Erdély és Szilágymegye magyarságának érdekében a parlamentben és parlamenten kívül végzett. Mindhárom községben nagy lelkesedéssel fogadták és meleg ünneplésben részesítették a népszerű erdélyi politikust, akinek az Erdélyi Pártban kifejtett szélesvonalú tevékenységét meggyőző magyarsága is értékeli.

Utépítésekre van szükség a Szilágyságban!

Délelőtt Érmindszenten, Ady Endre szülőfalujában, délután Erzsébetvárosban és Ákos községekben tartotta meg képviselői beszámoló beszédét Braunecker Antal. A három községben elmondott képviselői beszédek olyan problémákra világítottak rá, amelyek a szűk szilágymegyei környezetből az egész Erdély nyilvánossága elé kívánkoznak. „Hepes-vén Szilágyság”, amely két nagy költőt is adott a magyarságnak, mert a megyebeli Szódemeter községben született Kölcsey Ferenc, a Himnusz halhatatlan alkotója, nemcsak magyar kulturális értékekben bővelkedik, hanem természeti kincsekben is. Bőven termő szántóföldjei, híres borai arra predesztinálják, hogy dédelgetett területe legyen az ország gazdasági életének. Sajnos, nem így van. A nagykaroly-zsibói vasutvonalat csak nem régen, az Erdélyi Párt és elsősorban Braunecker Antal képviselő erőteljes állásfoglalására építették át fővonallá és a megye nagyszámú községét ma is csak kezdetleges földutak kapcsolják be a forgalomba.

Az utak és a vasutvonal kiépítése érdekében szilágymegyei viszonylatban nagyon sok még a tenni-való.

Braunecker Antal képviselő beszámolójának lelkes hallgatói mindhárom községben óriási lelkesedéssel vették tudomásul, hogy ennek a súlyos tehermentelésnek kiküszöbölése érdekében még a háború befejezése előtt megtörténnék

a megfelelő lépések. Tasnád és Csög községek között az új utat már ez év októberig elkészül, a csög—érszentkirályi új utat megépítése a jövő évi utépítési programban szerepel és ugyancsak jövő évben készül el az érszentkirály—érmindszenti bekötő út is. Ákos és Szopor községek között a bekötő út munkálatai már folyamatban is vannak. Mint a felsorolásból látható, az utépítési munkálatok a vasárnapi képviselői körutban szereplő mindhárom községnek egyaránt fontos problémája és így érthető, hogy a vasárnapi gyűlések népes hallgatósága nagy meggyugvással vette tudomásul Braunecker Antal bejelentését.

Közérdekű megvalósítások.

— A magyar kormány — mondotta beszéde további folyamán Braunecker báró — más téren is kiterjeszti gondoskodását a világtól elzárt megyére. Szőlészeti előmunkásképző iskolát, állami borpincészetet és oltványtelepet létesítenek Szilágysomlyón. Nagymennyiségű nemes szőlőoltványt juttat az állam a megye bortermelő vidékeinek. Jövő esztendőre az oltványosztással 250 hold szőlő felújítása válik lehetővé. Gyümölcsáró és csomagoló létesítését is tervbe vették Zilahon, Sarmaságon 500.000 pengő állami támogatással tejfeldolgozó üzem felállítását tervezik és általában mindent megfognak tenni, hogy a megye mezőgazdasági kulturáját és az új intézmények által a gazdaság közönség jövedelmét emeljék. A kormány hathatós gondoskodásának élénk bizonyítéka, hogy a tavalyelőtti árvíz folytán rombadőlt szilágysomlyói városrész újjáépült, ma szebb, mint valaha és ugyancsak az állam segítségével épültek fel a Perecsen és Kraszna községekben árvíz alá került házak is. A szilágypéri tűzvésznek áldozatul esett házak felépítése érdekében nagyszerű társadalmi akciót indított a párt, amely szintén teljes sikerrel járt.

— Az Erdélyi Párt — állapította meg Braunecker Antal báró — nem az a célja, hogy a hazatért erdélyi részen politikát csináljon, hanem az, hogy őrzője és védője legyen a 22 éves idegen uralom folyamán itt példamutatóan kialakult magyar egységnek.

Aki ezt az egységet megbontja és bedől azoknak az uszításoknak, amelyekkel bizonyos ellenzéki propaganda ellentéteket akar szítani a szilágymegyei magyarság egységes soraiban, nem csak saját magának ellensége, hanem magyar fajtájának és az országnak is. Az Erdélyi Párt nem politizál, hanem épít. kis népünk és csonka hazánk a világtörténelem legnagyobb háborúja közepette nem engedheti meg magának azt a fényűzést, hogy politikai viták és ellentétek szításával, ápolásával megossza az erőket és elterelje a figyelmet arról, hogy a mai történelmi napokban népi erőinket maradéktalanul a győzelem szolgálatába kell állítanunk.

Braunecker Antal báró beszámolóját, amelynek rendjén részletesen ismertette az Erdélyi Párt Programját és az általa kezdeményezett építő munka által elért eredményeket, sűrű tetszésnyilvánításokkal szakitották meg a hála hallgatók, akik mindhárom községben meleg ünneplésben részesítették a népszerű szilágysági politikust.

Hogyan védhetjük meg terményeinket az ellenséges gyűjtőeszközök ellen.

Ahol egyébként egy, legfeljebb két ember szokott tűzkárfigyelést végezni, oda most helyezzünk el hármat-négyet, különösen éjjelre. Több szem többet lát és azonkívül így annak a lehetősége és valószínűsége, hogy az őrség elalszik, hiszen megfelelő váltással pár órai alvás jut. Nagyobb kiterjedésű határokon, vagy ott, ahol a központi figyelőőrsök kilátását dombok vagy hegyek akadályozzák, több, kihelyezett őrséget is fel kell állítani. Ezeket a figyelőket minden irányban jó kilátást biztosító helyre kell telepíteni. A határba kihelyezett őrségnek a jelentés gyors továbbítására szolgáló eszköz is álljon rendelkezésére. Kerékpár, hátasló, vagy lovaskocsi minden községben akad. Ha valahol a közelben távbeszélő van, akkor természetesen ezt is igénybe lehet venni. A lényeg az, hogy a figyelőőrsök jelentése a legrövidebb úton jusson oda, ahonnan a segítség jön.

A segítség gerincét a minden községben és városban felállítására kerülő tűzkészültség alkotja, melyet a belügyminiszter urnak még 1941-ben kiadott rendelete értelmében érős, aratás és cséplés idején mindenütt fel kell állítani. A tűzoltókészültségek számát, elhelyezését és az egyes készültségek lét-

számát községekben az előjáróság, városokban a polgármester állapítja meg. Ezek a tűzoltókészültségek éjjel-nappal készenlétben állanak és bármelyik pillanatban bevethetők. Felszerelésük: minden ember számára ásó vagy lapát, vagy veder, vagy villa. Készültségként csáklya, tűzhorog, vagy más bontóeszköz, készültségként 2 eke.

Gonoszkodni kell természetesen a tűzoltókészültség szállításáról is. Lófogatu kocsioknak és előfogatoknak készenlétben tartását kell megszervezni, amelyek szükség esetén percekben belül készen állanak.

A védekezés és kárelhárítás munkájában azonban nemcsak az éppen szolgálatban álló tűzoltókészültség veszt részt, hanem mindenki, aki csak segíteni tud. Éppen ezért a védekezés elveivel mindenkinek tisztában kell lennie. Fontos tehát, hogy kellő felvilágosító munkával a legszükségesebb tennivalókról a községek és városok legszélesebb rétegei tájékoztatva legyenek.

Tudnunk kell elsősorban azt, hogy a gyújtólapokat közvetlenül leszórásuk után, éjjeli szórás esetén a kora hajnali órákban, ártalmatlanná tudjuk tenni, ha felszedjük és megsemmisítjük őket. Mint előbb már említettük, a vizes edényből leszórt gyújtólapon lévő foszforlabdac csak akkor gyullad, ha megszáradt és kelőképpen felmelegedett. Vigyázni kell az összegyűjtésnél arra, hogy a gyújtólapoknak csak a sarkát fogjuk meg és semmi szín alatt se nyuljunk a foszforhoz, mert súlyossá válható sérülést szenvedhetünk. A gyújtólapokat vizes edénybe, legcélszerűbben vederbe kell gyűjteni és azután legalább egy méter mélységre elásni, vagy kellő felügyelet mellett elégetni. A gyújtólapokkal beszórt területet rajvonalba állított emberek fésülik keresztül, vigyázva arra, hogy egyetlen gyújtólap se maradjon észrevétlenül a gabona között. Tilos a gyújtólapot zsebetenni, vagy hazavinni, mert az bármikor gyújthat. A gyújtólapok szedésében résztvevő személyek a munka elvégzése után kezüket nedves homokkal dörzsölik le és utána szappannal jól mossák meg. Aki foszfortól sérülést szenvedett, annak sebére tegyünk nedves kötést és vigyük orvoshoz. A gyújtólapok szedése után az illető területen őrséget kell hagyni, mert a leggondosabb kutatás mellett is maradhat néhány lapocska észrevétlenül, ami azután tüzet okoz. A helyszínen hagyott őrség ezeket a tüzeket idejében el tudja oltani, vagy segítséget kér azonnal.

A gyújtópermetet soha, a gyújtóbombákat, gyújtópalackokat, gyújtózsákokat és a többi gyújtogató eszközt csak a legkritikább esetben tudjuk még hatásuk kifejtése előtt semlegesíteni. Ha ez mégis lehetséges, ne magunk nyuljunk ezekhez az ártalmas eszközökhöz, hanem azokat kellő őrizet mellett hagyva, kérjük a csendőrség segítségét, vagy olyanok beavatkozását, akik az illető eszközökkel való elbánás módját ismerik. Sem ép állapotban lévő gyújtóeszközt, sem annak maradványait ne vigyük haza, mert a rendszerint foszfor-

tartalmu anyagok előbb-utóbb tüzet, vagy mérgezést okoznak.

Minden gyújtóeszközmardványt, sálakot, stb. — bőven hozzávéve a környezetéből földet is — legalább egy méter mélységre kell elásni, olyan helyre, ahol emberi számítás szerint a következő években sem fát nem ültetnek, sem kutat nem ásnak.

Az elővigyázati intézkedések ellenére is előfordulhat, hogy a gyújtóeszközök hatásukat kifejtik és segítség már csak akkor érkezik, amikor a gabonátábla lángokban áll, vagy házak égnek a faluban és kazlak a szérűskertben. Ilyenkor van szükség minden rendelkezésre álló erő azonnali bevetésére, mert a vész továtérjedését teljes erővel meg kell akadályozni.

Falusi lakosságunk kellőképpen ismeri a háztüzek és a sérűskertben keletkezett tüzek oltásának módját, hiszen — sajnos — villámcsapás, vagy vigyázatlanság folytán ilyen tüzek békében is előfordul az is békében, hogy a lábönálló, vagy kereszttekbe rakott gabona fog tüzet — például a vasutak mellett — de erre az oltási módra mégis szükséges néhány szóban kitérni. Ha a tűz még pár négyzetméteres csak, akkor szikracsapókkal és rádobott földdel minden oldalról, de különösen a terjedési irány felől megtámadva, eloltjuk. Szikracsapóul sűrű fogazatu villát, lapátot, vízbe mártott seprűt, zöld gallyat, vagy külön erre a célra készített eszközt használhatunk. Földet a magukkal vitt ásóval, lapáttal és kapával dobunk a tüzre.

Ha a gyújtóeszköz által okozott tűz folytán már a gabonátábla nagyrésze lángban áll, akkor elsősorban is a tűz továtérjedését igyekszünk meggátolni azzal, hogy kaszával, sarlóval, ekével a gabonátáblát kettévágjuk abban az irányban, amerre a tűz terjed. Ez a vágás legcélszerűbben három-négy méter szélességű. Ha idő még van rá, akkor a vágást a tűz felé haladva tovább szélesítjük, hogy ezáltal minél több gabonát tudjunk a tüztől megmenteni. Ugyanez az eljárás, ha már kereszttekbe rakott gabona gyullad meg. A tűz közelében lévő és veszélytelenül megközelíthető keresztteket elhordjuk a tűz elől és ha még nem lenne meg, az égő kereszttek körül a tarlót körülszántjuk.

Sajnos, a vízzel történő oltás csak a legkritikább esetben lehetséges a gabonaföldeken, hiszen ha ki is visszük a tüzifecskeket és, vizeslajtót, nem lévén a közelben vízforrás, hamarosan abba kell hagynunk ezt az eljárást. Ha azonban van a közelben víz, ne mulasszuk el ezt a módot sem és ha mással nem, vedrekkel oltsák a tüzet. Egyébként is jó, ha van kéznél néhány veder víz, hiszen az oltás munkájában résztvevők felfrissítésére és esetleg meggyulladt ruhájuk oltására erre mindig szükség lehet.

Nyilvános számadás.

(Mit irt a „Szilágyosmlyó“ 1918. ápr. 18-iki száma?)

Ifj. Veres Károly, városunk egyik jóra való munkás polgára az 1914. évi mozgósítás óta állandóan hadban van. Itthon maradt beteges felesége és négy apró gyermeke — akinek egyedüli életfenntartását a hadisegély képezi, amiből a jelenlegi rendkívüli drágaságban a család még a mindennapi kenyeret is alig tudta beszerezni. Az asszony apró gyermekei felügyeletével és gondozásával lévén elfoglalva, még ha egészségi állapota megengedte volna is, napszámkeresetével házi kiadásukat nem gyarapíthatta. — Az egész család a legnagyobb nyomorban volt. És hogy a nyomoruságnak már csordultig telt pohara még újabb szerencsétlenséggel tetőződjék, a gyermekek közül egy kis leány elhalt, akinek a legszükségesebb tárgyakat sem volt képes a szerencsétlen anya beszerezni. — Amint már előzőleg annyiszor tettem ismét városunk nemeslelkű közönségéhez fordultam kérő szóval, hogy nyujtsanak segílyt a hon védelmében küzdő apa gyermekeinek. Felszólításom nem remélt eredményre vezetett, mert pár nap alatt önkényes adományokból 257 korona 20 fillér gyűlt be, amit a szegény asszonynak kézbesítettem is. Kötelességemnek ismerem a nemes szívű adakozóknak nemcsak a szerencsétlen család, hanem a saját nevemben is leghálásabb köszönetemet nyilvánítani, ily szépen megnyilatkozott áldozatkészségéért.

Szilágyosmlyó, 1918. április 14-én.

Böllöny Bálint
rendőrkapitány.

Kalapot emelek...

Nem valami biboros-bársonyos emberi hatalmasság előtt, akinek láttán már az unalomig és a kalapszélek elkoptatásáig hozzászórtak az ujaink begyei a tisztelettel üdvözlés megmocnolásához. Nem valami sok mások verejtékén fuldoklásig jóllaktatott nagyképu földi kis isten előtt, akinek gögje hiányt szenvedne a sok aprók hizelgő hódolatnyilvánítása híján.

Kalapot emelek holmi agró fénypontok előtt, amelyek alig nagyobbak, mint egy-egy kis Szentjánosbogár és amelyeknek van egy közös jellemvonásuk a legragyogóbb égi testekkel, a tündöklő nappal is, hogy t. i. fénylenek.

Lehet, hogy bizonyos bátorság ösztönöz engem arra, hogy e tiszteletadást a fénypontok iránt itt a nagy nyilvánosság előtt róvóm le. S valószínű, hogy amikor másokat is talán ily tiszteletadásra óhajtának megnyerni, még merészebb az én bátorságom. Hiszen aprós fénypontoknak — már csak divat szerint is — száználmas sorsuk rendesen az, hogy nem nézven, megtapodják őket, vagy ami még jobbik eset számába megy — észre sem vevően haladnak el mellettük.

Ám — Isten megbocsássa! — magam utját vágó embernek születtem; divattal, szokással keveset törődöm. Vágom az utat magamnak — szívesen másnak is, ha akar utánam jönni, — s



Utazásnál

a változó életmód zavarja a rendszeres emésztést. Ez émelygést, fejfájást okoz. Ne felejtse, hogy utazáshoz szükséges a jó hashajtó.

DARMOI

a magamnak vágott uton haladván, tágra nyitott szemmel nézek szerte szét és tekintetem a sok megháborító látományok után, vagy mellett örömmel pihen meg olyan dolgokon, amelyeket a világ rendjének szépségébe és ékességébe igazán beleválónak itélek. Sokszor ezek a lelket megnyugtató dolgok — merő apróságok. Kis bogárka nagyságuk csupán. De szemembe ötlük, — hogy fénylenek.

És megemelem előttem kalapomat, nem azért az önzésért, hogy az élet küzdélmeitől verejtékező homlokmat megtöröljem, hanem azon lekötelezettségi érzelemből kifolyólag, hogy tisztességet adjak nekik.

Kalapot emelek az apró fénypontoknak.

*

Jó sok éve már, hogy olvasója vagyok ennek a kis társadalmi lapnak, mely alapításától kezdve szerényen, de önérzetes büszkeséggel hordozza homlokán a történelmi szép multtal és kies földrajzi fekvéssel méltán dicsekvő magyar városnak a nevét: Szilágysomlyót. És mintegy a születési helyéhez rajongóan ragaszkodó léleknek átítatásával böngészem az ezen város életváltozatairól itt meg jelent híreket.

És a hírek között nem egyszer örömpesve láttam közléseket, melyek szerint valahányszor e kis város nem nagy gazdaságot látó falai között egy-egy itt lakó, vagy idetévedt egyén, vagy család hirtelen jött lesújtó csapás, kárkálás, vesztesség folytán a gyors segínyt igénylő inségbe-nyomorúságba szédült — elég volt egyetlen hivatalos, vagy magános felhívás és a pillanatnyi anyagi segély biztosítva lón.

A szükség meglátója és a megfelelő segélyre fölhívás kibocsátója legtöbbször a rendőrkapitányság feje volt. De lett légyen bárki is, — az „ivvel“ meglátogatottak szive kivétel nélkül dobbant össze a felebaráti szeretet nagy parancsának teljesítésében. Felekezeti, faji, rangbeli és minden másnemű különbségeknek félretekésével történt meg a „jókedvű adakozás“.

Ezek voltak azok a fénylő pontok, amelyek láttán szülővárosom iránt méltó büszkeséggel mindig kalapot emelek.

*

Idők és alkalmak próbálnak meg mindeneket. Sokféle idők és alkalmak viharoztak át Szilágysomlyó felett is. Volt a városnak fejedelmi fénye, volt koldus gyászja is. Volt megyét uraló székhelyisége és háttérbeszorítása. Volt kincse temérdek és volt rongya, számtalan. Volt nektárja s volt nektártökéjén végső pusztulás. Volt vetése és aratás nélkülsége. Volt lendülése föl és volt sülyedése a mélybe... És ez a város mégis áll... Éltrevalósága kétségtelen.

Közelebbről évek óta már sorvasztja e várost is a vadul duló háborúnak száz és ezer velejárója, a lakosság egy része hadban, más része nyomorban. Az óriási általános drágaság majd mindenkit emészt. A humanizmusra és az áldozatkész hazafiságra apelláló országos gyűjtések ide is kignyújtják segítséget kérő kezeiket és soha sem kell üresen visszahuzniok. Habár kinek kinek a maga megélhetésére való gondja óriásibb teher,

mint valaha, mégis a közjótékony célokra való adakozás itt is meleg fészket talál.

És azon tul . . .

Imel E lapok mostantól visszamenőleg számitott második számában egy nyilvános számadás, egy hadiszolgálatban tétel által családfejétől megfosztatva nyomorúságok közt vergődő szerencsétlen család megsegítésére rögtönzött közadakozás végeredményeként 257 koronáról számitolt be.

Most a rettenetes zsebsorvasztó idő

ben, összehozva egy-két rövid óra alatt!

Látjátok az apró fénypontokat?...

Ha mindet össze tudnám szedni s több hasonló ténylegessel tetejézném, hiszitek-e, hogy egy gyönyörű fénycsomó világítana rá e nemes város állandó jellemére?

E fénylő pontok előtt . . .

E fénylő pontoknak ez idő szerint ama utolsója előtt . . .

Kalapot emelek.

B. Józsa Gyula.

Mit kell tudni az iparosoknak a felemelt illetékekről.

A kormány julius elsejétől kezdődőleg tudvalevőleg módosította a különböző okirat illetékeket. A Szilágysomlyó és Vidéke Ipartestület a kerületébe tartozó kézműiparosság felvilágosítására alább közli a kézműiparosokat illető rendelkezéseket:

A számlák illetéke.

Ha a számlában feltüntetett érték főösszege 50 pengőt meg nem halad, 5 fillér, 50 pengőnél több, de 100 pengőt meg nem halad, 10 fillér, 100 pengőnél több, de 200 pengőt meg nem halad, 50 fillér, 500 pengőnél több, de 1000 pengőt meg nem halad, 1 pengő, minden további megkezdett 1000 pengő után 1 pengő.

Az a könyv, amelybe a kisiparos a fogyasztó üzletfele részére teljesített szolgáltatásait esetenként bejegyzi, (bevásárlási könyv, de nem a hivatalos) tekintet nélkül arra, hogy az abból származó követeléseket, vagy azoknak kiegyenlítését tartalmazza, vagy elismeri-e, darabonként 1 pengő illeték alá esik, ha a könyv lapjainak összesszámitott térmértéke 5000 négyzet cm.-nél nem több. Hatósági számla illetékéért, illetve az ezzel kapcsolatos szabálytalanságért ugy a számla kiállítója, mint elfogadója egyetemlegesen felelős. Az elfogadó azonban a felemelt illeték megfizetése alól mentesül, ha a szabálytalanul fel nem bélyegzett számlát az adóhiválnál, az átvételtől számitott 30 nap alatt leleplezés végett bemutatja.

Hatósági bizonyítványok illetéke.

Az ipartestület, a hatóság által kiállított bizonyítvány illetéke 2 pengő. A közszállításokhoz adott igazolások kiállításánál a julius 1 előtti gyakorlat az irányadó. A munkakönyv bélyegilletéke az eddigi 50 fillér helyett 1 pengő. A munkakönyv ára maga változatlan maradt eddig. A munkaadó által külön kiállított szolgálati bizonyítvány illetéke szintén egy pengő. A kereskedelmi cég és társadalmi szerződés aláírásának hitelesítése aláírásonként 5 pengő illeték alá esik. Kamara, iparhatóság által készített másolat az illető intézmény birtokában levő iratokból, könyvbekből 3 pengő bélyegilleték alá esik. Az iparról lemondást bejelentő beadvány illetéke 2 pengő. Az iparigazolvány, illetőleg iparendedély, ideértve az olyan igazolványt, illetőleg iparendedélyt is, amelynek kiváltása, iparüzletnek más iparha-

tóság hatásköre alá eső területre áthelyezés, engedélyhez nyitása, vagy az üzlethelyiségnek más község területére áthelyezése, (fiókküzet) nyitása, végül a korábbi iparigazolványnak, vagy iparendedély megszűnés folytán vált szükségessé, 5000-tól 100 ezerig terjedő népességű városban vagy községben 3 pengő, egyéb helyeken 2 pengő illeték alá esik.

A fentebbi pontokban megállapított bélyegben lerovandó állandó összegű illetéken felül, amennyiben az iparüzlet terhére első ízben jogerősen kivetett általános egyévi kereseti adó és állami pótdadó, illetőleg társulati adó és az állami pótdadó együttes összegének 10 százaléka a fentebbi állandó összegű illetéket meghaladja, ugyancsak kiadványilleték fejében az adó 10 százalékanak ezt a többletét is kiscsabás utján pénzben kell megfizetni.

Ez a rendelkezés azt jelenti, hogy az, aki új iparjogositványt kap és Szilágysomlyón például az első évben kifizetett adója eléri az évi 100 pengőt, ugy ennek az adónak 10 százaléka, vagyis 10 pengő és 5 pengő közötti különbözetet, azaz 5 pengőt meg kell fizetnie a kincstárnak. Ezt az illetéket a kincsar a másik adóval együtt hajta be.

Korcsmának, vendöglőnek, vagy kávéháznak zárórán tul nyitvatartáshoz szükséges engedély, telepengedély, vagy annak módosítása, végeladási engedély a következő illeték alá esik 5000-öt 100 ezerig terjedő városban vagy községben 15 pengő, egyéb helyen 8 pengő. Kereskedőnek, vagy iparosnak vásáron, piacon és bucsun árusításhoz szükséges hatósági engedély illetéke 5 pengő. A meghatalmazás, a fuvarlevél és az azt helyettesítő irat illeték tételei továbbra is változatlanul marad. Közigazgatási beadványok (kérvények, iparhatósághoz, vagy más hatósághoz) ha más illeték alá nem esnek, 3 pengő illeték alá tartoznak. Békéltetőbizottsági jegyzőkönyvek, ha vita tárgya 200 pengőnél kevesebb, ivenként 1 pengő, ha 200 pengőnél több, de 500 pengőt nem haladja meg, ivenként 2 pengő. A hatóságokhoz intézett beadványok minden egyes melléklete után ivenként 50 fillér bélyegilleték rovandó le. Ha valamely alsóbb fokú hatóság intézkedése, vagy rendelete ellen a felsőbb hatósághoz felfolyamodással folyamodással fordulunk, ugy az illeték 6 pengő.

Ha a felfolyamodással megtámadott

határozatát az elsőfoku hatóság olyan beadvány alapján hozta, amely a jelen rendelet értelmében 3 pengőnél nagyobb illeték alá esik, a másodfoku hatósághoz intézett felfolymodás után az első folyamodású beadványra megszabott illeték kétszeres összegét, a helybenhagyó másodfoku határozat ellen intézett felfolymodás után pedig az első folyamodású beadványra megszabott illeték négyszeresét kell leróni. Így tehát például ha a hatóság elutasítja az iparjogositvány iránti kérést, mely jelenleg 5 pengő illeték alá tartozik, úgy a polgármesterhez beadott felebbezést 10 pengő bélyegilletéssel, ha pedig a polgármesteri határozat ellen felfolymodással élünk, 20 pengő bélyegilletéssel kell ellátni.

Meghívó.

A Szilágysági Bank r. t. szilágysomlyói pénzügyintézet ez uton hívja meg részvényeseit

1943 július hó 31-én délután 4 órakor

Szilágysomlyón az intézet székházában tartandó

rendes közgyűlésére

melynek tárgysorozata a következő:

1. A közgyűlés vezetőségének kijelölése.

2. Az 1942 évi mérleg bemutatása, az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése.

3. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság felmentésének megadása.

4. Az alapszabályok 19. §-ának helyesbítése, a következő szövegre: A társaság hirdetményei a „Szilágysomlyó” c. helyi lapban teendők kézé.

5. A felügyelőbizottság kiegészítése.

6. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen résztvenni szánékozók részvényeiket 3 nappal a közgyűlés előtt intézetünk központjánál vagy fiókjainknál, az Albina Takarékos és Hitelintézet valamelyik pénztáránál vagy a Chioreana Takarékos és Hitelintézet nagyszomkúti pénztáránál tehetik letétbe.

Az igazgatóság.

Mérlegszámla. 1942 dec. 31.-én.

VAGYON: Pénztárkészlet 11.594.47
Pénzügyintézetknél fennálló követelések 115.751.11
Értékpapírok 14.425.51
Váltótárca 268.584.52
Adósok 66.643.80
Konverziós adósnk 624.392.20
Konverziós veszteségek 21.476.58
Érdekeltségek 13.333.33
Ingatlanok 188.697.83
Berendezés és felszelés 8.000.—
Különféle tartozó számlák 51.268.35.
Előző évi veszteségek 42.677.11.
Egyenleg mint vestesség 16.496.83
Összesen: 1.443.341.64.

TEHER: Alaptőke 600.000.—
Tőketartalék 72.020.93
Rendes tartalék 500—
Nyugdíjalap 16.711.66
Betétállomány 96.063.47
Viszontleszámitolt váltók 203.248.80
Konverziós viszontleszámitolt váltók 103.290.12
Egyéb hitelezők 39.239.99
Elfodaványok 312.266.67
Összesen 1.443.341.64

Üzleteredmény-számla 1942 dec. 31.-én.

VESZTESÉG: Illetmények 15.496.02
Üzleti költségek 20.791.15
Adók 9.489.64
Összesen 45.776.64

NYERESÉG: Kamatjövedelem 24.185.22
Jutalék 2.227.87
Különféle jövedelmek 2.866.72
Egyenleg mint veszteség 16.466.83
Összesen 45.776.64

234/1943. vgt. szám.

Arverési hirdetmény.

Szabó János szilágysomlyói lakos javára 200 P. tőke és több követelés és járulékaik erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a szilágysomlyói kir. járásbíróóság 1942. évi 3157. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1943. évi június hó 16-án lefoglalt 1100 Pengőre becsült ingóságokra a szilágysomlyói királyi járásbíróóság Ph. 2590/1943. sz. végzésével az arverés elrendeltetvén, annak az 1908 évi XLI. t. c. 20. §-a alapján a foglaltsi jövedelektől ki nem tűnő más foglaltatók javára is az arverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs — végrehajtást szenvedő lakásán, Hármaspatakon leendő megtartására határidőül 1943. évi augusztus hó 3. napjának délután 3 órája tűzött ki, amikor a bíróság lefoglalt egy tehén, egy borjú és két sertést, s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár ^{2/3}-részeért készpénzfizetés mellett el fogom adni, még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Szilágysomlyó, 1943 évi július hó 14-én.

Kiss Benedek

kir. bir. végrehajtó.

Mészáros Dezső krasznai, kir. járásbíróági végrehajtótól.

Ph. 708 sz. 1943.

Fksz. 147—1943.

Arverési hirdetmény.

Dr. Faragó József krasznai ügyvéd által képvisell Farkas Jenő kereskedő javára költség 244 P. 56 f. tőke és járulékaik erejéig a krasznai kir. bíróság 1942 évi P. 1571 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás során 1943 évi június hó 2-án lefoglalt 1650 P becsértékű ingóságokra az arverés kitézése iránt végrehajtató által megkerestetvén, alább megnevezett, és ezen hirdetményből, valamint a foglaltsi jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltatók javára is, amennyiben kielégítési joguk ma is fennáll és ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs, az arverést kitézőm és annak végrehajtást szenvedő lakásán — üzletemben Krasznahosszuaszáron az erdőben és a legelőn leendő megtartására határidőül 1943 évi július hó 27-én. délután 2 óráját tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalt butorokat tűzifa, borjúk, tehén, s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, esetleg a becsáron alul is — de a kikiáltási ár ^{2/3} részénél alacsonyabb áron csak azon esetben, ha ahhoz végrehajtást szenvedő előzőleg hozzájárult — el fogom adni, még akkor is, ha a bejelentő a helyszínen nem jelenne meg ha csak ellenkező kívánságát írásban be nem jelenti. Azon ingóságokra, amelyeknek kikiáltási ára 1000 pengőnél felül van, csak azok árverezhetnek, akik a kikiáltási ár egytizedrészét bánatpénzül leteszik.

Kraszna, 1943 évi június hó 29-én.

Kitézési díj: 4 P. 72 f.

Mészáros Desző

kir. bir. végrehajtó, mint bírósági kiküldött

Bármilyen használt, vagy frissen tépelt liba-, kacsa- vagy tyuktollat vásárol a „Hangya” kirendeltsége.

5—8

Városi Mozdószínház

Julius 17—18—19.

Szombat - vasárnap - hétfő.

Vaszary János ragyogó vigjátéka!

Házassággal kezdődik

Junius 20. Csak 1 napig! Kedd.

RAIMU, a nagy francia jellemszínész főszereplésével.

Főúr, fizetek

Julius 21—22. Szerda-csütörtök.

Pompás magyar vigjáték.

Garconlakás kiadó

Egy modern, jókarbanlévő használt gyermekkocsi eladó.

Cím a kiadóban.

ÁGYTOLL — OLCSÓN!

Fosztatlan pelyhes toll 12.—, szürke pelyhes kacsatoll, nagyon könnyű 8.50, tarka fosztatlan toll 2.—, szürke vegyes 2.60, szürke fosztottas toll 3.20, jobb 4.—, fosztott libatoll 10.50, pelyhes 12.—, pelyhesebb 14.— P. árban, 5 kg. papírszák-csomagolásban, bérmentve, utánvétellel szállít!

Varga Antal ágytollvállalata, KISKUNFÉLEGYHÁZA, Szent János-tér 83.

HAJDUSZOBOSZLÓI

GYÓGYFÜRDŐ

április hó 15-én megnyílt

Ezen európai hírű gyógyfürdő ma már mindazokkal a berendezésekkel fel van szerelve, amelyek az eredményes gyógykezelés szempontjából szükségesek.

Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatórium állanak a közönség rendelkezésére. Modern szállodában, pensiókban és magánházaknál oly olcsó az elhelyezkedés, hogy a fürdőbe való tartózkodás alig kerül többbe, mint odahaza. A Hajdusoboszlói Gyógyfürdő páratlanul eredményes gyógyhatásáról és olcsóságáról híres s ma már fogalom az egész országban. Visszatérésnél egész éven át 50%-os vasúti kedvezmény. Magyar és németnyelvű prospektussal készséggel szolgál a fürdő igazgatósága.

Egyházi, közigazgatási és kereskedelmi nyomtatványokat jutányos áron készít a SZIVÓS és NAGY könyvnyomda.

Hirdessen a „Szilágysomlyó”-ban!